

特朗普联邦大选案庭审 撞车“超级星期二”

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普受联邦指控试图推翻2020年美国总统选举结果一案定于明年3月4日开庭，次日就是“超级星期二”，也就是共和党在14个州的预选。

主审本案的华盛顿联邦地区法院法官塔尼娅·丘特坎28日作出上述决定。同在28日，佐治亚州地区法院要求特朗普下周就该州大选案应诉。



【关键日期】

法官丘特坎没有支持辩方2026年4月开庭的要求，但比控方提议的1月2日略有延后。1月2日距明年1月中下旬艾奥瓦和新罕布什尔两州的共和党预选日期也十分接近。

特朗普辩护律师约翰·劳罗指出，司法部特别检察官杰克·史密斯领导的检方团队移交给辩方“巨量”证据文书，文件总计超过1200万页，审阅证据文书压力巨大。劳罗还称，本案涉及新的法律问题，需要相当长时间厘清。“从法律视角，本案是美国历史上最独特的案件之一。”

控方检察官莫莉·加斯顿则反驳称，美国公众希望本案诉诸审判的意愿“异常”强烈，而且辩方早已知悉起诉书所列基本指控，即特朗普受控“尝试推翻选举结果，剥夺数以百万计公民的投票权”。

特朗普因本案受控4项罪名：密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。

法官丘特坎最终认定：“公众有权快捷有效地解决这一问题……我想在这里强调，设定庭审日期不依据、也不应依据被告人的个人或职业义务”。

按美联社说法，联邦大选案明年3月在首都华盛顿开庭，审理过程势必有看点，因为届时正是共和党总统候选人提名竞争白热化阶段，将迫使特朗普同时兼顾竞选和出庭。

按日程安排，明年3月5日的“超级星期二”是一个关键选举日，将有加利福尼亚和得克萨斯等14州同时举行预选，届时将决定共和党全国代表大会最多党代表票归属。民主党预选的“超级星期二”也定在当天。

特朗普是首名受到刑事指控的美国前总统，正就91项指控同时应对联邦和州级各两起刑事诉讼。上述联邦大选案和“密件风波”案均由特别检察官史密斯牵头调查，另外两起诉讼分别是纽约州“封口费”案和佐治亚州大选案。

【法律缠斗】

“封口费”案定于明年3月25日开庭。据美联社报道，纽约州法院系统一名发言人说，暂无计划重新安排“封口费”案开庭日期。“密件风波”案则定于明年5月20日在佛罗里达州开庭。

佐治亚州大选案开庭日期暂未确定。牵头调查的富尔顿县地区检察官法妮·威利斯先前提议明年3月4日、即“超级星期二”前一天，一并开审本案19名被告人，但特朗普以外的两名被告人提议单独且提前审理自己所涉案件。特朗普辩护律师暂未提议开庭日期。

佐治亚州大选案被告人之一、白宫前办公厅主任马克·梅多斯则申请将案件由佐治亚州富尔顿县高等法院移至该州联邦法院审理，28日向联邦法官史蒂夫·琼斯陈述理由。检方就涉嫌推翻佐

治亚州2020年大选结果指控特朗普等19名被告总计41项罪名，其中特朗普受控13项，包括敲诈勒索等关联有组织犯罪的罪名。

梅多斯28日称，不相信他受控的犯罪行为“超出白宫办公厅主任职责范围”。按路透社说法，美国联邦法律禁止州司法当局因联邦官员履职而对其提出指控。

如果梅多斯的诉求获法庭批准，案件移交至联邦法院后，大陪审团组成人员可从佐治亚州其他县市选择，因而可能有利于被告人。美联社还指出，案件如果由联邦法院审理，庭审不能拍摄或直播。

然而按美联社和路透社说法，即便案件变更管辖权，佐治亚州法律在联邦法院依然适用。这意味着特朗普如果获罪，即便他或其他共和党总统竞选人明年胜选，也无法动用联邦权力赦免自己或其他被告人在佐治亚州所犯罪行。

路透社称，法官琼斯似乎并不相信梅多斯的说辞，28日没有作出裁决，称案件涉及新的法律问题，会尽快颁布书面裁定。

与此同时，富尔顿县高等法院已安排特朗普等全部被告人9月6日应诉，届时他们将有权表示是否认罪。就先前三起刑事诉讼，特朗普应诉时坚称无罪。他24日赴佐治亚州首府当天在社交媒体贴出自己的嫌犯照，坚称“永不投降（英文也有‘自首’之意）”。

伦敦再次扩大“超低排放区”惹争议

英国伦敦市政府29日再次扩大“超低排放区”的地域范围，对进入整个首都地区的尾气排放超过标准的机动车额外征收费用。这一计划引发争议。

自2019年4月起，伦敦在市中心小范围划设“超低排放区”，排放超标车辆若驶入，每天需缴费12.5英镑（约合115元人民币）。2021年，伦敦市曾扩大这一区域。本次扩大后将覆盖整个首都地区。

伦敦市长萨迪克·汗说，“超低排放区”对于减少空气污染相关疾病造成的死亡和应对气候变化至关重要，市政府“不能拖延行动”。

按照路透社的说法，英国民众正深陷生活成本危机，扩大“超低排放区”意味着不少人的经济负担将进一步增加，引发民众不满。

伦敦市政府要求，只有“最清洁”的小汽车和厢式货车才能免交“超低排放区”费；没有达到欧洲联盟“欧6”排放标准的柴油车以及大多数2005年以前登记的汽油车需要缴费。萨迪克·汗说，首都地区九成汽车已经符合“超低排放区”标准，无需缴费，但反对者对这一数字提出质疑。

市政府早前宣布将扩大“超低排放区”范围后，一些反对者选择对区域内的监控摄像头发表泄愤。根据伦敦警察局数据，截至8月1日，已有64台摄像头失窃、185台摄像头遭损坏。记录这些破坏行为的视频也出现在网络上。伦敦交通局说，已经加强对摄像头的保护。为配合“超低排放区”扩大，这一机构将加装2750个摄像头，1900个摄像头已安装到位。

据《卫报》报道，处于扩大范围内的外伦敦4个区和萨里郡7月发起法律诉讼。与首都地区接壤的几个地区拒绝设置“超低排放区”提醒标识，以抗议这一政策对当地居民的影响。

《每日电讯报》说，保守党籍首相里希·苏纳克可能在2024年秋天举行议会选举。反对党工党尽管在民意调查中遥遥领先于执政党保守党，在7月的三大选区补选中，却意外在外伦敦选区落败。而萨迪克·汗来自工党，他的“超低排放区”政策被认为是工党落败的原因。

由于未能拿下外伦敦选区补选胜利，萨迪克·汗宣布将提供额外资金，为拥有不达标汽车的伦敦居民提供补助。批评者认为，所计划提供的最高2000英镑（1.8万元人民币）的补助“还不够”。

赞比亚开审 神秘“黄金”走私案

赞比亚首都卢萨卡一家法院28日开审一起“黄金”走私案，5名埃及人和6名赞比亚人出庭。赞警方两周前在卢萨卡从一架公务机上查获127公斤“疑似”黄金、数百万美元现金及枪支弹药。

法新社援引赞比亚执法部门消息和法庭文件报道，嫌疑人包括一名赞比亚高级警官和一名曾是埃及军人的商人，他们所涉罪名为间谍罪。法官说，被告涉嫌“损害赞比亚共和国安全和利益”，不予保释。

根据赞比亚法律，上述被告可能面临最高30年监禁。

据意大利《晚邮报》报道，这架庞巴迪公务机从埃及首都开罗起飞，在卢萨卡降落几小时后，赞警方在机舱内查获601根“金条”，总重127公斤。实验室分析显示，“金条”由“高比例的低价值矿物”制成。

警方同时发现几支枪、126发子弹和近570万美元现金。

赞比亚毒品管制委员会指认这架包机运送“危险品”。

包机所属企业在比利时和阿拉伯联合酋长国迪拜都有办事处，经营非洲和中东国家航线。

案情扑朔迷离。早前，埃及独立记者卡里姆·阿萨德因撰写报道指认官员参与走私现金、武器和黄金而被埃及执法部门逮捕，后获释。有媒体报道称，这架神秘包机为私人所有，只是经停开罗。

丰田14家日本组装工厂 因系统故障停工

日本丰田汽车公司29日说，由于发生计算机系统故障，丰田在日本的全部14家车辆组装工厂停工。

工厂何时恢复生产尚无法确定。停工涉及14家工厂28条生产线，丰田方面没有说明受影响的车型。

据共同社报道，故障发生于29日清晨，导致零部件订单无法处理。丰田一度宣布，除位于福冈县的九州宫田工厂和京都府的大发汽车公司京都工厂外，12家组装工厂停工。不过，停工工厂数很快修正为全部14家工厂。

故障原因仍在调查。丰田初步判断，故障应该不是由网络攻击引起。去年3月，丰田旗下工厂一度因日本供应商受到网络攻击而关闭。

共同社报道，丰田组装工厂使用同一套系统，宫田工厂和京都工厂29日在故障发生前完成了订单处理。

美佛罗里达州一直升机 撞入居民楼致2人丧生

美国佛罗里达州布劳沃德县消防部门一架救援直升机28日在执行任务途中突发故障起火，撞入劳德代尔堡附近一处居民楼，造成机上一人和地面一人丧生，另有4人受伤。

警方说，一架消防直升机当天上午执行交通救援任务，在返回庞帕诺比奇机场途中突遇紧急情况，随后撞入布劳沃德县劳德代尔堡以北地区一栋居民楼内。

发布于社交媒体的多条视频显示，直升机飞行过程中冒出黑烟，随即机体旋转坠落；居民楼遭受撞击后起火。

警方确认死者之一为布劳沃德县消防队中队长特里森·杰克逊，另一人为居民楼内的成年女性。伤者为直升机上另外两名消防员和两名居民，均被送医治疗。

目前，事故原因正在调查中。

本文文图据新华社